

Из протокола заседания представителей Западно-Сибирского комиссариата Временного Сибирского правительства с представителем Исполнительного комитета чехословацких войск по поводу снабжения корпуса

Омск

1 июня 1918 г.

...Принимая во внимание, что чехословацкие войска в настоящее время лишены возможности сообщения с теми органами, которые до сих пор ведали их довольствием и обеспечивали боевым снаряжением, Западно-Сибирский комиссариат Сибирского временного правительства согласно пожеланию представителей Исполнительного комитета чехословацких войск, находящихся в России, выражает полную готовность принять на себя снабжение названных войск необходимым боевым снаряжением, амуницией и провиантом, а также уплату всем офицерам и солдатам равно как и обеспечение их на случайувечья и семейства на случай их смерти.

VHA, Praha, OSNR, krab. č. 2, Důležité dokumenty, sl. Důležité dokumenty.
Копия с копии.

Заявление командира 1-го Пензенского советского полка¹ в Высший военный совет об осуждении отрядом чехословацких интернационалистов контрреволюционного выступления чехословацкого корпуса

ст. Демьян

2 июня 1918 г.

Отряд чехословаков, находящийся в составе 1-го Пензенского советского полка на Уральском фронте, узнав из газет приказ о разоружении чехословацких частей, ввиду поднятого частью чехов мятежа, просит сообщить, относится ли этот приказ к названному отряду², который состоит из чехословаков, принявших подданство Российской Республики и зарегистрированных в партии социал-демократов интернационалистов и сейчас стоящих в первой линии на Уральском фронте, ведя мелкие стычки с казаками и дожидаясь приказа о наступлении на контрреволюционеров.

Выступление чехословаков в Пензе, Сызрани и других городах под действием агитации офицерства и буржуазии отряд чехословаков-интернационалистов 1-го Пензенского советского полка клеймит позорным именем и считает врагами демократии и заявляет, что отдаст все свои силы на борьбу с контрреволюционерами, какой бы они национальности ни были. Прошу срочного ответа, и отряд надеется, что интернационалисты-чехи смывают своей кровью то позорное пятно, которое наложило на них выступление контрреволюционных чехов против Советской власти.

Командир 1-го Пензенского советского полка
на Уральском фронте *

ЦГАСА, ф. 2, оп. 1, д. 57, л. 87.
Подлинник.

* Подпись неразборчива.

- ¹ В состав 1-го Пензенского советского полка, которым командовал чехословацкий коммунист Я. Штромбах, входил сводный чехословацкий отряд, состоявший из бойцов 1-го Чехословацкого революционного полка, формировавшегося в Пензе в феврале — мае 1918 г.
- ² Вслед за приказом о разоружении чехословацкого корпуса было разослано распоряжение Высшей военной инспекции, в котором указывалось, что этот приказ «ни коим образом не распространяется на чехословаков, стоящих на защите Советской власти и борющихся против контрреволюции...» (ЦГАСА, ф. 2, оп. 1, д. 57, л. 88).

77

Резолюция конференции профессиональных союзов Омска о борьбе с мятежом чехословацкого корпуса

2 июня 1918 г.

Конференция правлений всех профессиональных союзов и фабрично-заводских комитетов г. Омска, обсудив вопрос о выступлении чехословаков, постановляет:

1. Признать, что Западно-Сибирский комитет Совдепов¹ использовал и должен использовать все средства для мирной ликвидации выступления.

2. В случае, если эти средства не приведут к единственному мыслимому условию разрешения конфликта, т. е. к разоружению и следованию к портам Владивостоку и Архангельску под охраной Советской власти, мы призываем всех омских рабочих встать как один на борьбу с контрреволюционным выступлением, из-за которого погибают от голода тысячи пролетариев и бедняков-крестьян в Петрограде, Москве, на Урале и по всей России.

3. Конференция горячо призывает всех товарищей рабочих немедленно готовиться с оружием в руках дать отпор чехословацкому насилию и связанным с ним выступлению русских контрреволюционеров.

4. Конференция постановляет:

Просить Западно-Сибирский комитет Совдепов допустить в комиссию, ведущую мирные переговоры, с целью информации двух представителей от конференции и двух представителей от товарищей железнодорожников.

*Публикуется по сб. «Омские большевики
в борьбе за власть Советов (1917—
1920 гг.)». Омск, 1952, стр. 125—126.*

¹ Западно-Сибирский областной исполнительный комитет Совдепов объединял Алтайскую, Томскую, Омскую, Тобольскую, Челябинскую губернии, Семипалатинскую и Акмолинскую области, находившиеся в административном подчинении ЦИК Сибири (Центрросибири).

78

Сообщение Центрросибири¹ о положении в районе Иркутска в связи с продвижением чехословацких частей

2 июня 1918 г.

Эшелон № 17 из Половины продвинули за Иркутск, отношение мирное, взаимно с Совдепами соблюдали договор. Слухи об аресте национального совета нас удивляют, думаем, что они провокационны. Даль-